

常州日报

中共常州市委机关报



2024年5月22日 星期三
农历甲辰年四月十五



今日8版
第14563号

常州日报社出版

国内统一连续出版物号：CN32-0012

www.cz001.com.cn

1—4月新能源汽车及零部件产业产值预计增长50%

武进：车轮滚滚 全链向“新”

□本报记者 周茜 殷雯馨
通讯员 黄雅婷 王尧

加快做大整车规模，精准招引关键零部件企业，武进区有效构建龙头企业拉动、配套企业跟进、集群创新发展的共生格局。记者昨天获悉，1—4月，武进区新能源汽车及零部件产业产值预计增长50%。

集群发展创造新优势

4月，理想L6发布后，首销期订单量突破4.1万辆。作为理想汽车最大的生产基地，常州智能制造基地依托强大的产业“链条效应”，有力保障L系列发布即上市、上市即上量。

格拉默车辆部件(常州)有限公司是“链”上重要一环。企业生产车间内，两条机械手臂正为车辆“中央扶手”的骨架自动装卡。摄像机同步对骨架内44个点位进行拍摄检测。75秒后，一座副仪表台骨架就能走下产线。在经历裁切缝纫、等离子表面处理、自动喷胶、热压包覆、超声波焊接等一系列流程后，这座骨

架最终将出现在理想L6的驾驶座旁。

工厂经理告诉记者，这条专门生产车辆“中央扶手”的全自动产线，于3月底实现量产，本月预计交付2.6万套副仪表台，6月将具备月产6.6万套的能力。厂区内马路上还要添置几台新设备，实现激光裁切，进一步提高生产效率，满产后预计可实现年产96万台，产值达15亿元。

围绕增程式和纯电动汽车，武进加快引育高附加值的核心零部件项目，逐年提升自主配套能力，努力打造国内领先的地标性优势产业链。

聚焦技术激发新活力

保持领跑态势，必须“卷”技术。武进支持企业结合自身优势，开展关键核心技术研究，推动科研成果转化和产业化；同时，积极推动公共服务平台建设，助力发展提速。

2021年落户武进的奕威汽车电子科技(常州)有限公司，主要为新能源汽车热管理系统量身打造控制阀类零部件。总经理刘浪介绍，该领域零部件的

成本、产品稳定性要求、技术壁垒都较高，企业持续攻关新产品、新项目，国内独家研发的形状记忆合金膨胀阀已拥有相关膨胀阀实用新型专利12项。

“与传统产品相比，形状记忆合金电磁阀成本大大降低，产品重量、能耗也大幅下降。”刘浪说，当前，企业可年产电磁阀160万至200万支，目标是将传统产品做到国内前三、新产品做到行业领先。

作为面向汽车行业的公共技术服务项目，其智能及新能源汽车检验中心投入使用以来，加快打造核心实验室，拓展服务项目，其智能及新能源汽车检验中心建设项目预计年中正式运行，届时将新增电池纹波测试分析、零部件环境性能测试等能力。总经理田涌君表示，将紧密联系上下游，更好地服务企业技术创新、产品革新。

拓展项目积聚新动能

围绕产业链，加快锻造新质生产力、催生发展新动能，武进持之以恒抓项目、构建“谋划一批、储备一批、开工一批、竣

习近平致电祝贺西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃就任北马其顿总统 推动中北马友好合作关系再上新台阶

新华社北京5月21日电 近日，国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅诺夫斯卡-达夫科娃，祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出，中国同北马其顿传统友谊深厚。近年来，两国务实合作扎实推进，成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展，愿同总统女士一道努力，深化政治互信，扩大交流合作，推动中北马友好合作关系再上新台阶。

习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

新华社北京5月21日电 5月20日，国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺，祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出，近年来，中乍关系保持良好发展势头，政治互信不断深化，各领域合作稳步推进，国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展，愿同穆罕默德总统一道努力，加强相互支持，推进友好合作，更好造福两国人民。

天地协同各方协力 守护“大自然的精灵”

我市生物物种已达2506种

本报讯(朱雅萍 常环轩)5月22日是“国际生物多样性日”。记者昨天获悉，目前我市生物物种有2506种，其中国家重点保护物种94种，共观测记录到鸟类381种，特别是国家一级保护野生动物白颈长尾雉、国家二级保护野生动物白鹇在常州被持续监测发现，刷新了省内野生鸟类的新纪录。

越来越多“大自然的精灵”在常州被发现，与我市持续改善的生态环境有着最直接的关系。

3年来，常州经开区累计投入资金1.8亿多元，治理修复宋剑湖湖区及周边区域面积500多亩(33万余平方米)，地衣、桃花水母和白鹭“吉祥三宝”时隔30多年再次出现在湖区，宋剑湖生态修复案例获评江苏省最美生态修复案例。

在金坛长荡湖，随着网围整治、湖底清淤、退圩还湖、水草种植等综合治理，白鹤、东方白鹇、黑脸琵鹭、黄胸鹀、青头潜鸭、遗鸥等国家一级保护动物与极危、濒危物种频频现身。

在溧阳，随着生态保护力度的不断加强，溧阳长荡湖国家湿地公园的越冬鸟类由2012年建园之初的2000多只，增加到现在的6000多只，为溧阳乡野风光增添了无限生机。

近年来，我市先后制定《常州市生物多样性保护计划(2022—2025)》《常州市国土空间生态保护

与修复规划(2021—2035)》等重要规划，为生物多样性保护提供明确的法律和政策依据。今年制定的《常州市水生生物多样性保护方案》，系统评估全市水生生物多样性保护现状，提出科学合理的保护措施，通过“天地协同、实地核查”，构筑起生物多样性保护的密实防线。

在此基础上，我市建立生态观测网络，为生物多样性保护提供支撑。我市目前已建成溧湖生态观测中心、天目湖流域生态观测研究站、天宁丰北村、钟楼荷园、常州经开区遥观宋剑湖等多个生物多样性观测场站，在茅山、瓦屋山、南山竹海等地布设46台红外线监控相机。溧阳市建成生物多样性数据库平台，除集成了物种记录与统计分析、电子标本库管理、物种鉴别管理、数据中心等，还开发了生物多样性数据库移动端App，在实现日常管理功能基础上，着重开发互动功能，最大程度汇聚保护生物多样性的坚实力量。

在“国际生物多样性日”来临之际，我市各地举办了丰富多彩的观鸟活动：常州市生态环境局和常州环境监测中心主办的观鸟、湖光掠影观鸟直播活动在溧湖低碳公园启动；常州市生态环境局经开区分局和遥观镇联合开展的“飞羽寻踪 遥观观鸟”活动在宋剑湖畔举行；溧阳市、金坛区等地也吸引了众多鸟类爱好者……这些活动，见证着我市协力守护“大自然的精灵”的决心。

省五一巾帼标兵、标兵岗

我市4人3集体榜上有名

本报讯(常工宣 秋冰)记者昨天获悉，省总工会、省人力资源和社会保障厅联合表彰了一批勇于拼搏、开拓创新、孜孜以求、担当奉献的优秀女职工典型，全省共50个女职工集体荣获“江苏省五一巾帼标兵岗”称号，49名女职工获“江苏省五一巾帼标兵”称号，我市3个集体、4名女职工榜上有名。

我市获“江苏省五一巾帼标兵岗”的集体是：江南农村商业银行总行营业部、万帮数字能源股份有限公司制造中心直流车间二次接线班、中国铁路上海局集团有限公司常州站营销科客运生产服务中心。

获“江苏省五一巾帼标兵”的个人是：天合星云投资发展有限公司执行董事高海纯、江苏时代新能源科技有限公司高级失效分析工程师梁静爽、中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司加工中心调试员章莉、常州市烟草专卖局法规管理员王雅芳。

心智障碍人群 在常赛烘焙

相关项目已为百余人提供就业培训

本报讯(王淑君 阙庆涛 陈清)5月16日，全国心智障碍人群烘焙职业技能邀请赛在我市钟楼区启动，来自北京、上海、西安等地的60位心智障碍人士参加比赛。中国残疾人福利基金会副理事长兼秘书长周丽君，市委副书记、政法委书记李培东一行现场观摩比赛。

据了解，2021年，中国残疾人福利基金会开始探索孤独症人群的康复就业服务，并与天爱儿童康复中心共同发起“最美白茶”公益项目，为心智障碍青年提供就业培训。该项目旨在通过“艺术文创+工坊+自然农场+养护养老”的途径，为心智障碍青年的生活、就业赋能，让他们能主动参与辅助性和自主性的工作。到目前为止，该项目已为100余名心智障碍青年提供了就业培训，有效解决了大龄心智障碍者无处可去、无事可做的社会问题。

当天，常州市慈善总会向天爱儿童康复中心捐赠50万元关爱基金。



小麦收割全面展开

5月21日，武进区前黄李臣家庭农场，农户正操作收割机收获成熟小麦。据市农情调度数据显示，我市小麦种植面积58.7万亩(3.91亿平方米)，较上年定案数增加9.14万亩(6090余万平方米)；预计小麦亩产366.1公斤，较上年定案数增加37.3公斤。小麦收割工作将持续至6月10日左右。

高岷 徐晶玮 谢鉴韬 李妍图文报道

江苏兰陵高分子材料有限公司总经理陈明铮：

坐“冷板凳”攻关新型涂料核心技术

□本报记者 董心悅

大型建筑、交通工程都离不开钢结构支撑，防腐、防火涂料是这类铜墙铁壁必不可少的“盔甲”。

在常州，被誉为涂料界“黄埔军校”的江苏兰陵高分子材料有限公司(以下简称江苏兰陵)，钻研涂料工艺30余年，带动周边几十家企业发展壮大。日前，该公司总经理陈明铮接受记者采访时说，公司将坚持新型涂料核心技术攻关，在更多细分市场做出精品，持续引领中国民族涂料优质发展。

江苏兰陵成立于1991年，在三代涂料人的接续奋斗下，研发出了多代耐腐、耐火、高性能的绿色环保涂料，先后参与人民大会堂修缮亮化、北京大兴国际机场等大国工程建设，2022年被评为国家级专精特新“小巨人”企业。

“功能性涂料的研发是张‘冷板凳’。”陈明铮说，防腐涂料要在保证性能的前提下追求环保，防火涂料不仅要保持高防火性能，还要尽可能轻薄以降低钢结构的负载。进入21世纪，先进的国外涂料企业纷纷进军国内市场，给国内民族涂料企业带来挑战，“我们立志打破高端领域被国外企业垄断的局面，实现功能性涂料的国产化”。

为了让工厂自研的初代防腐涂料打动客户，江苏兰陵提出，把10吨产品免费给上海宝钢试用。最终，凭借与进口涂料比肩的产品性能和明显的价格优势，产品获得了宝钢集团的认可，让公司得以开拓版图。人民大会堂建成30年首次迎来修缮亮化，江苏兰陵生产的高级白色无光醇酸磁漆在现场比选中成功中标，为公司发展赢得口碑。进军防火领域后，江苏兰陵结缘北京奥运会，完成比赛场地10万平方

米钢结构的防火涂装工程。此后，京沪高铁、成都天府国际机场等重大项目均闪耀着兰陵涂料的身影。

“掌握核心技术才能不被淘汰。”陈明铮说，从赢得第一位客户起，江苏兰陵就坚持用过硬的产品赢得市场。从研发防腐涂料起家，公司将技术攻坚刻在基因里，在国内同行中率先建立独立研发机构——防腐涂料研究所。其后，公司相继建成国家级博士后科研工作站、省级院士工作站、省级企业技术中心等科研平台。目前，公司每年的研发投入达3000万元。

“新质生产力就是绿色生产力。”陈明铮说，面对绿色环保的大趋势，公司提前研判，在十几年前就围绕高固体系、粉末、水性、无溶剂等环保型涂料进行技术攻关，大部分产品均获得环保型涂料认证，处于行业领先。

目前，江苏兰陵集设计、研发、生产、施工服务于一体综合发展，产品种类细分达千余项。“跟随国家产业政策脚步，5G、新能源基础设施等新基建项目为防腐涂料行业释放了积极信号。”陈明铮表示，公司将顺应新质生产力发展要求，走好新型涂料技术科研的长征路，引领中国涂料产业长足发展。

第十五届“江苏职工读书月”活动在常启动

共建书香社会 共筑辉煌未来

本报讯(常工宣 陆阳丽 秋冰)5月20日，第十五届“江苏职工读书月”活动在我市启动，以“共建书香社会、共筑辉煌未来”为主题，推动形成多读书、爱读书、读好书的良好社会风尚。市委副书记、政法委书记李培东，市人大常委会副主任、市总工会主席方国强出席活动。

江苏职工读书月活动和职工书屋建设是思想政治引领的重要载体。活动要求，全省各级工会组织要引导广大职工群众持续增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、

常州孟河医派巴黎实力“圈粉”

本报讯(赵雪焯 卫健宣)2024年是中法建交60周年。当地时间5月16日，“水韵江苏”文旅推介会暨东方美学生活展在法国巴黎佳沃音乐厅举行，常州孟河医派“兰陵程氏针灸”在此精彩亮相。

在佳沃音乐厅，兰陵程氏针灸传承人、市中医院针灸科主任张建明用“蜻蜓点水法”让前来参加活动的外国友人现场体验针灸。专程赶来的法国巴黎大区枫丹白露—萨木瓦市政厅副市长玛丽·弗朗斯女士表达诉求后，张建明便伸手在她的颈椎附近捻捏，摸到“大椎穴”时，他向对方解释：“大椎穴是三阳和督脉之会，身体寒气凝聚于此，导致颈背部疼痛。针灸能使温经散寒、活血化瘀的功效率半功倍。”张建明一手持针，另一手握住针柄，快速一搓，针尖迅速破皮刺入。数秒钟后，玛丽女士感觉局部酸胀，10分钟后拔针，她感觉疼痛明显减轻了。“我感觉很好，疼痛基本消失了。”她连连感叹。

市中医院的中医师黄丽晖在展位前讲解了几味草药的药用性与功效，邀请嘉宾品尝由这些中药配置的养肝明目、健胃消食、归芪养颜三款特色茶饮。随后，她又教会他们将这些“神奇百草”进行搭配，用专门的炮制工具进行研磨后，灌入了印有“常州，教我如何不想她”的乱针绣袋，这些草纸袋让法国友人爱不释手。

当地时间5月17日下午3时，第二场活动在常州籍法国著名园林设计师石巧芳女士建造的怡馨园举行。现场，一位年轻女士过来问诊，



她腰背僵硬活动不利已经好几年，久坐后站起来都困难，西医排除了慢性脊柱炎。张建明在她腰背部循按后，在其督脉的“脊中穴”浅浅地扎了一针，让她试着前俯后仰活动数下，她说疼痛明显缓解了；接着，张建明又在其两侧“肾俞穴”按揉，数分钟后取下针和罐，她惊呼：腰背一点也不疼了，中医师太神奇了。

据悉，本次孟河医派法国行是继常州牵头成立世界孟河医派联盟之后，助力中医药文化走向世界的新一轮。“我们要珍惜每一次机会，让全世界中医爱好者学习中医、了解孟河医派，希望大家共同将孟河医派传承好、发扬好，增强中医药文化的国际影响力，让国医之美在世界舞台绽放灿烂光辉。”市卫健委党委书记、主任何小茜说。